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НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ЗАКОНОДАВСТВА 
У СФЕРІ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОЇ ОХОРОНИ ПРАВ ДИТИНИ 

У статті запропоновано конкретні шляхи та конструктивні засоби щодо оптимізації державного 
адміністрування в галузі охорони прав і свобод дітей в Україні. Визначено загальні напрями удосконалення 
законодавства у сфері адміністративно-правової охорони прав дитини та особливо наголошено на 
необхідності запровадження ювенальної юстиції, інституту уповноваженого Верховної Ради України з 
прав дитини. 
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В статье предложены конкретные пути и конструктивные средства по оптимизации 

государственного администрирования в области охраны прав и свобод детей в Украине. Определены 
общие направления совершенствования законодательства в сфере административно-правовой охраны 
прав ребенка и особенно отмечена необходимость введения ювенальной юстиции, института 
уполномоченного Верховной Рады Украины по правам ребенка. 

Ключевые слова: административно-правовая охрана, права и свободы ребенка, ювенальная 
юстиция. 

The article suggests specific ways and means to optimize the design of state administration in the field of 
children's rights and freedoms in Ukraine. The general directions of improvement of legislation in the field of 
administrative and legal protection of children's rights and particularly stressed the need to introduce a juvenile 
justice institution authorized Verkhovna Rada of Ukraine on children's rights. 

Keywords: administrative and legal protection of the rights and freedoms of the child, the juvenile justice 
system. 

 
Постановка проблеми. Питання охорони прав і свобод дітей в Україні є 

безпосереднім предметом вивчення адміністративного права, оскільки відповідно до 
ч. 3 ст. 51 Конституції України, держава бере на себе обов’язок щодо охорони сім’ї, 
дитинства, материнства та батьківства, а також створення умов для зміцнення сім’ї, що 
є прямим завданням органів виконавчої влади із впровадження та реалізації цих 
положень [1]. Сімейна політика, що реалізується в державі, спрямована, в першу чергу, 
на забезпечення широкого кола прав та інтересів дітей. Тому, закономірним є той факт, 
що діти як фізичні особи є індивідуальними суб’єктами адміністративного права, а 
також суб’єктами соціального захисту та адміністративної опіки [2, с. 67]. 

Разом із тим, незважаючи на зміни, що відбулися у сфері адміністративно-правової 
охорони дитинства є очевидним, що існуюче вітчизняне законодавство не дозволяє у 
повній мірі забезпечити захист прав дитини. Це обумовлює потребу у формулюванні та 
реалізації нових напрямів удсконалення нормативно-правової бази щодо забезпечення 
правової охорони дітей. 

Стан дослідження. У сучасний період проблеми дослідження окремих аспектів 
адміністративно-правових засад охорони прав і свобод дітей стали предметом 
дослідження у роботах В. Авер’янова, О. Бакаєва, І. Бородіна, М. Бояринцевої, 
О. Горбача, І. Ієрусалімової, Р. Калюжного, Я. Квітки, В. Колпакова, Т. Корж-Ікаєвої, 
О. Кузьменка, Ю. Кравченка, О. Негодченка, В. Столбового, Я. Шевченка, С. Шепетька 
та ін. Внесок цих вчених є вагомим, проте в юридичній науці до останнього часу немає 
єдності у поглядах щодо сутності, змісту адміністративно-правової охорони прав і 
свобод дітей та шляхів удосконалення законодавства в цій сфері. Саме це й зумовлює 
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мету цієї статті – запропонувати напрями вдосконалення законодавства у сфері 
адміністративно-правової охорони прав дитини.  

Виклад основного матеріалу. Усвідомлення складності проблем у галузі 
адміністративно-правової охорони прав і свобод дітей в Україні, спонукає 
запропонувати конкретні шляхи і конструктивні засоби щодо оптимізації державного 
адміністрування в цій галузі, серед них:  вдосконалення практики судового захисту 
житлових і майнових прав дітей, перш за все дітей-сиріт та дітей, що позбавлені 
батьківського піклування, дітей-інвалідів і безпритульних; необхідність внести зміни 
і доповнення до законів та інших підзаконних нормативних актів України, зокрема: 
визначити підстави набуття дітьми майнових прав та уточнити їх зміст, провести чітку 
диференціацію останніх, встановити пільги щодо сплати різних державних зборів 
(мита, податків, комунальної платежів) для дітей-сиріт і тих, що позбавлені 
батьківського піклування, та ін.; на часі стала потреба законодавчого закріплення 
діяльності нових інституційних форм соціального захисту та реабілітації неповнолітніх, 
розширення їх мережі в громадянському суспільстві; назріли вимоги розробки і 
впровадження механізмів – уніфікації форм та вимог до змісту документів, які 
засвідчують підстави з надання дозволу чи заборони на відчуження житла; закріплення 
за дитиною, що направлена до дитячого закладу-інтернату, квартири (будинку) та 
призначення відповідальних за це уповноважених осіб (здійснення бронювання житла); 
передачі в оренду житлових приміщень, з яких тимчасово виїхали діти-сироти чи 
позбавлені батьківської опіки; доведення розмірів державних виплат до рівня не 
нижчого за мінімальну заробітну плату та спрощення механізму нарахування даної 
соціальної допомоги. 

Актуальним залишається питання більш повного і стабільного наукового й 
інформаційно-методичного забезпечення галузі адміністративної охорони дитинства; 
нагального вирішення потребує також проблема кадрового укомплектування органів у 
справах неповнолітніх та центрів соціальних служб для молоді спеціалістами, що мали 
б відповідну вищу освіту, практичний досвід і могли б кваліфіковано вирішувати 
проблеми захисту майнових прав дітей та неповнолітніх. 

Серед дій термінового характеру науковці рекомендують органам виконавчої 
влади створити при Кабміні України сектор охорони дитинства, а в складі Державного 
комітету України у справах сім’ї та молоді департамент охорони дитинства, передавши 
йому повноваження органів опіки та піклування та заклади, що здійснюють функції 
соціального захисту, соціалізації та реабілітації дітей [3]. 

Ключовим елементом в адміністративно-правовій охороні прав і свобод дітей є 
законодавство України. Його розвиток визначає основні напрями перебудови 
діяльності держави в напрямі їх забезпечення. Водночас у цій сфері існують значні 
проблеми. Їх виявлення та розв’язання має позитивно позначитися на реформуванні 
всієї системи законодавства. Забезпеченню прав і свобод неповнолітніх можуть 
сприяти зміни в законодавстві, спрямовані на розвиток системи правової допомоги у 
цьому напрямі. Для якісного виконання Конституції України та інших нормативно-
правових актів необхідно мати чіткий механізм охорони прав і свобод дітей. 
Адміністративно-правовий механізм охорони прав і свобод неповнолітнього є одним з 
елементів механізму загального забезпечення прав і свобод і, на нашу думку, включає в 
себе такі складові, як реалізацію, охорону, захист та відновлення. На жаль, чинне 
законодавство із захисту прав, свобод і законних інтересів неповнолітніх, його 
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практичне застосування не дозволяють у повному обсязі забезпечити вирішення 
проблем безпеки життя і здоров’я дітей, попередження правопорушень у підлітковому 
середовищі. Основна причина зростання масштабів асоціальної поведінки 
неповнолітніх – відсутність системи охорони, захисту та відновлення їх прав. Тому є 
актуальним і доцільним упровадження ювенальної юстиції, спеціалізованого 
правосуддя для неповнолітніх, котре може забезпечити накопичення відповідної 
судової практики [4, с. 159]. 

Важливою причиною існування проблем у галузі реалізації прав і свобод є те, що 
через наявні в нашому суспільстві економічні проблеми держава фактично 
неспроможна забезпечити і гарантувати всім громадянам більшість проголошених у 
Конституції соціальних та економічних прав і свобод. Іншою не менш важливою 
проблемою є недоліки в самому законодавстві: недостатньо розроблені юридичні 
механізми реалізації і захисту тих чи інших прав і свобод, наявність певних 
суперечностей в нормативній базі [5, с. 68]. 

Особливо актуальним це питання є при здійснення заходів щодо реформування 
системи закладів для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, які 
мають проводитись поетапно, з урахуванням усіх факторів – суспільної думки, 
фінансового, матеріального забезпечення. Реформування системи таких закладів буде 
проводитись у чотири етапи: перший – розроблення і затвердження Програми, 
вивчення і запровадження відповідного міжнародного досвіду, удосконалення 
діяльності закладів, запровадження сімейних форм виховання дітей (один рік); другий – 
створення нормативної бази, регулювання діяльності закладів, пошук додаткових 
джерел для фінансування заходів, визначених Програмою, в тому числі за участю 
міжнародних організацій (один-два роки); третій – утворення закладів нового типу, 
переведення до них дітей, перепідготовка педагогічних та соціальних працівників (три 
роки); четвертий – перепрофілювання закладів та оптимальне використання їх 
приміщень (сім-вісім років) [6]. 

Важливою передумовою захисту прав і свобод неповнолітнього є тісний контакт і 
взаємодія органів прокуратури, міліції зі службами у справах дітей та іншими 
державними й громадськими обєднаннями. На жаль, переважна частина законів, 
прийнятих дотепер, спрямована на прописування ролі відомств і визначення меж їх 
діяльності. Це призвело до посилення міжвідомчих бар’єрів і спричинило боротьбу 
відомств за бюджетні кошти, водночас як механізм взаємодії відомств і їх 
відповідальності за невиконання покладених на них функцій щодо захисту прав дитини 
законодавчо не прописаний [7]. 

Наступним кроком є запровадження дитячого омбудсмана. Інститут омбудсмана 
продемонстрував здатність до прагматичної, гнучкої абсорбції. Деякі відступи від 
класичних моделей цього інституту, що спостерігаються у статусі певних омбудсманів, 
не змінили його сутності й основного призначення – відновлення порушених прав 
громадян, створення аури довіри між громадянами та органами державної влади; не 
призвели до зменшення його впливу і потенціалу діяльності. Основним чинником 
доцільності запровадження посади дитячого омбудсмана в нашій країні є його 
функціональна спрямованість на поліпшення життя дітей, ефективний захист їх прав і 
свобод. Причому український дитячий омбудсман має домагатися не тільки 
дотримання законодавчо закріплених прав дітей, а й розширення обов’язків батьків 
перед дітьми й більш повного їх дотримання. Він повинен вимагати справедливого 
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ставлення до дітей з боку різноманітних органів влади, допомагати дітям у реалізації 
належних їм прав, а також сприяти визнанню за дітьми тих прав, які ще не знайшли 
свого законодавчого закріплення. Вітчизняний дитячий омбудсман повинен захищати 
неповнолітніх не тільки від дискримінації, експлуатації, будь-яких форм насильства, 
жорстокості, викрадення, продажу, втягування у протизаконну діяльність, уживання 
алкоголю, наркотиків, незаконного утримання під вартою, фізичного насильства й 
тортур, необґрунтованого відлучення від батьків, шкідливих для здоров’я дитини 
звичок, але і від поганого поводження з ними в сім’ї, від розтліваючих душу 
бездуховності, аморальності, байдужості, цинізму. Уповноважений повинен захищати 
права дітей, маючи на меті, насамперед, надання їм можливості задовольняти свої 
фізіологічні потреби, підтримувати на необхідному рівні стан свого здоров’я, 
створювати перспективи для розвитку й умови для самореалізації дітей; відстоювати їх 
інтереси після розлучення батьків, при виникненні у дітей проблем із засобами масової 
інформації, охороняти права дітей, які перебувають у спеціалізованих установах тощо. 
Тобто цей правозахисний орган повинен не лише стояти на сторожі прав і свобод дітей, 
але і своєю діяльністю створювати умови для забезпечення уваги, турботи й любові до 
дітей [8]. 

Необхідність створення посади спеціалізованого омбудсмена в інтересах дітей 
обґрунтовується щонайменше трьома причинами: по-перше, діти через особливості 
свого психічного і фізичного розвитку вимагають особливого підходу; по-друге, через 
відсутність життєвого досвіду і певною мірою залежного становища вони не завжди 
самостійно можуть захистити свої права і законні інтереси; по-третє, благополуччя та 
нормальний розвиток дітей визначають майбутнє будь-якої країни. 

Головними завданнями в забезпеченні прав і свобод дітей в адміністративній 
діяльності міліції є створення відповідних сприятливих умов для реалізації прав і 
свобод неповнолітніх, охорона та захист цих прав і свобод від неправомірних дій інших 
осіб і джерел підвищеної небезпеки, шляхом наявності взаємних прав й обов’язків та 
відносин «влади – підлеглості». Важливе виховне значення, а також сприяння 
зміцненню законності й підвищенню рівня правосвідомості працівників міліції має 
участь громадськості в їх діяльності. Залучення населення до діяльності міліції можна 
розглядати як важливий канал участі громадян в управлінні справами суспільства й 
держави, одного з головних чинників зміцнення конституційного режиму, ролі законів, 
посилення механізму підтримки правопорядку на основі розвитку народовладдя [4]. 

Висновки. Отже, за умови відсутності в законодавстві налагодженого механізму 
усунення прогалин у праві неможливе висококваліфіковане здійснення 
адміністративно-правової охорони прав і свобод дітей, тим паче, що нормативно-
правовими актами України оперують і керуються у своїй діяльності всі суб’єкти 
адміністративно-правової охорони. Напрямами удосконалення законодавства у сфері 
адміністративно-правової охорони прав дитини можуть бути такі: 1) нормативно-
правове врегулювання сфери наукового, інформаційно-методичного, кадрового 
забезпечення галузі адміністративної охорони дитинства; 2) створення при Кабінету 
Міністрів України сектору охорони дитинства, а в складі Державного комітету України 
у справах сім’ї та молоді – департаменту охорони дитинства; 3) запровадження 
ювенальної юстиції, спеціалізованого правосуддя для неповнолітніх; 4) правове 
врегулювання проблеми реформування системи закладів для дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування; 5) запровадження дитячого омбудсмана. 
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Сак В.М.  
здобувач кафедри адміністративного права і процесу НАВС 

ФОРМИ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
ПРАВОВІДНОСИН У СФЕРІ ЗБЕРІГАННЯ ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ 
У статті проаналізовано етимологічне походження терміну «форми», розкрито позиції науковців 

щодо характеристики «форм» в адміністративному праві, проаналізовано форми адміністративно-
правового регулювання правовідносин у сфері зберігання транспортних засобів. 

Ключові слова: форми, адміністративно-правове регулювання, правовідносин, зберігання 
транспортних засобів  

В статье проанализированы этимологическое происхождение термина «формы», раскрыто позиции 
ученых относительно характеристики «форм» в административном праве, проанализированы формы 
административно-правового регулирования правоотношений в сфере хранения транспортных средств. 

Ключевые слова: формы, административно-правовое регулирование, правоотношений, хранения 
транспортных средств 

The article analyzes the etymological origin of the term "form", reveals the position of scientists on the 
characteristics of the "forms" in administrative law analyzed forms of administrative and legal regulation of 
relations in the field of storage vehicles. 

Keywords: forms, administrative regulation, legal, storage vehicles 
 
Стан наукового дослідження. Наукове дослідження форм адміністративно-

правового регулювання здійснювалось у працях В.Б. Авер’янова, О.М. Бандурки, 
Ю.П. Битяка, A.Ю. Васіної, В.В. Галунька, Р.А. Калюжного, B.К. Колпакова, 
Т.О. Коломоєць, А.Т. Комзюка, А.Ф.Мельника, В.К. Шкарупи та інших. Наше завдання 
полягає у визначенні форм адміністративно-правового регулювання правовідносин у 
сфері зберігання транспортних засобів. Спочатку розглянемо питання про форми 
адміністративно-правового регулювання вказаної сфери. 

Актуальність теми. Наголосимо, що адміністративно-правове регулювання 
надання послуг зберігання транспортних засобів за участю ОВС – це цілеспрямований 
вплив норм адміністративного права, на відносини, що виникають, змінюються або 


